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све тА тАј нА ев хА ри сти је  
и ње нА све ште нА сим вО ли кА

Ап стракт: У Ло го су као ли тур гиј ском Сим во
лу са гле да ва мо Тај ну од но са ре ал ног и сим во лич
ког. Кључ те Тај не Хри ста је ев ха ри стиј ска сим
во ли ка, бо ље ре ћи сим вол и апо фа ти ка су кључ 
раз у ме ва ња ли тур гиј ске сим во ли ке. Са Ли тур
ги јом ула зи мо у Цар ство Не бе ско, ко ја је за нас 
тај но вод стве ни во дич у „ми ров ном кре та њу“ ка 
Тај ни веч но сти.

Кључ не ре чи: Тај на Хри ста, Ло гос, Сим вол, 
Ико на, сим во ли ка (ре ал на и спе ку ла тив на), 
хлеб, ви но, кључ.

Све ту Тај ну Ев ха ри сти је и ње но вр ше ње је уста но вио Ме си ја Ис-
ус Хри стос на Тај ној Ве че ри,1 ре кав ши Сво јим уче ни ци ма: Ово чи ни
те за мој спо мен (Лк. 22, 19. ср. Мт. 26, 26–28; 1. Кор. 11, 16). Ујед но 
им је Исус Хри стос дао и власт за ње но вр ше ње. „Уста но вље ње зна чи 
да сим вол кроз до во ђе ње у ве зу са Хри стом, кроз „ис пу ња ва ње“ Хри-
стом, до сти же сво ју пу но ћу и по ста је све та тај на.“2 Ја сно је, да кле, 
да је „бо жан стве на Ев ха ри сти ја све то та јин ско про ду же ње Тај не Ве че-
ре. Не ра ди се о ње ном сим во лич ком об ред ном по на вља њу, не го се ту 
пред на ма од и гра ва иста Тај на Ве че ра, јер исти Хри стос при но си, и 
при но си Се бе“.3 Јед ном реч ју, Ев ха ри стиј ска жр тва, пре ко ко је има-
мо пред о ку шај Цар ства Не бе ског, и Тај на Ве че ра се по и сто ве ћу ју.4 

* ep .jo van @gmail.co m.
1 Оп шир ни је ви ди код: X. Leon-Du fo ur, Le pa tra ge du pain euc ha ri sti que se lon le No u

ve au Te sta ment, Pa ris – Seul 1982, 24. О Ев ха ри сти ји као жр тви ви ди: Ο. Ν. Κατσιούλα, 
Η θεία Ευχαριστία ως Θυσία, Αθήναι 1931.

2 Алек сан дар Шме ман, Ев ха ри стиј ско бо го сло вље, Бе о град 2011, 26.
3 Епи скоп Јо ван (Пу рић), Бо го слу же ње и вас пи та ње по Св. Јо ва ну Зла то у сту, 

Врњ ци 2011, 150.
4 Ви ди: J. Go ul lard, „Το συνοδικόν όπερ αναγινώσκεται τη Κυριακή της Ορθο

Епи скоп Јо ван Пу рић*



530

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (3/2016)

Циљ уста но вље ња Све те Тај не Ев ха ри сти је, као пу та бо го по зна ња, је 
спа се ње чо ве ка као кру не Бо жи је тво ре ви не. Све то о тач ки је став да 
из ме ђу Све те Тај не Ев ха ри сти је и Цр кве по сто ји истин ско по и сто-
ве ћи ва ње. Све ти Ни ко ла Ка ва си ла је лу цид но ис та као да се „Цр ква 
про ја вљу је у Тај на ма, не као у сим во ли ма... Јер, ов де ни је у пи та њу 
са мо за јед нич ко име или слич ност своjстава, не го истин ска исто вет-
ност“.5 Још ће мо ре ћи да је Све та Ев ха ри сти ја, то јест Те ло и Крв 
Хри сто ва, истин ска хра на и пи ће,6 ико на je Цар ства Бо жи је га.7

Све та Тај на Ев ха ри сти је се сим во лич но упо ре ђу је са бес крв ном 
жр твом ко ју је Мел хи се дек, Цар Са лим ски и пр во све ште ник Бо га Ви-
шње га, при нео пра о цу Авра а му – хлеб и ви но (Је вр. 7, 1), јер је Мел-
хи се де ков при нос пра сли ка Тај не Ве че ре, од но сно, Све те Тај не Ев-
ха ри сти је. По што се у би блиј ским из во ри ма Мел хи се дек пред ста вља 
као обра зац иде ал ног и са вр ше ног све штен ства, он и ње го ва жр тва су 
од по себ ног зна ча ја за раз у ме ва ње на ше те ме. 

Би блиј ски из во ри и Све то Пре да ње нам све до че да су хлеб и ви но, 
као Ев ха ри стиј ски да ро ви, би ли упо тре бље ни од стра не Ме си је Ису са 
Хри ста на Тај ној Ве че ри као „за ме на и као сли ка Ње го ве соп стве не Са-
мо жр тве оче вид но због то га што је Он Се бе на звао ‘хле бом’ – ‘хле бом 
жи во та’ (Јн. 6, 35). Сам Он се ро дио у Ви тле је му што зна чи ‘дом хле-
ба’“.8 „У Пра во сла вљу хлеб и ви но по сма тра мо као сим во ле ства ра ња; 
ви но је ев ха ри стиј ски дар, не за то што ли чи на крв, већ за то што је крв 
жи вот, а ви но је не што што ‘ве се ли ср це чо ве ка’. За то, ка да на по чет ку 
Ев ха ри сти је Бо гу при но си мо да ро ве још увек ни смо до шли до Кр ста и 
стра да ња, већ смо јед но став но и ра до сно об но ви ли ста ње у ко јем смо 
по ста ли при ча сни ци жи во та; хлеб и ви но је оно што по ста је мо је те ло 
и мо ја крв. Ово је основ на ствар: ра дост због че га смо у Хри сту при-
сту пи ли жр тве ном на чи ну жи во та. Не са мо да се пре пу шта мо, већ се 
уз но си мо, а не ма кра ја мо гућ но сти тог уз но ше ња.“9

По Све том Мак си му Ис по вед ни ку Цр ква је сим вол и обра зац Бо-
га, „јер као што је Бог ство рио све бес крај ном си лом Сво јом и при вео 
све у би ће (то јест по сто ја ње), све одр жа ва и об је ди њу је ис пи су ју ћи 
гра ни це све му, и про ми слом Сво јим јед но с дру гим и са Со бом сје-

δοξίας“, у: Tra va ux et Me mo i res, tom. 2., Pa ris 1967, 458–459. Π. Κουμαριανού, 
„Σύμβολο και πραγματικότητα στη θεία Λειτουργία“, Σύναξη 71 (1999), 23–27.

5 Ни ко ла Ка ва си ла, Ερμηνεία εις την θείαν Λειτουργίαν, 1, 6–7, PG 150, 452CD.
6 Ни ко ла Ка ва си ла, Ερμηνεία εις την θείαν Λειτουργίαν, PG 150, 452.
7 Јо ван Зи зју лас, „Све та Ев ха ри сти ја и Цр ква“, у: Ли тур гиј ско бо го сло вље, Бе-

о град 2013, 21.
8 Ни ко лај епи скоп Ма ка ри о пољ ски, „Све та Ев ха ри сти ја као жр тва“, у: О Ли тур

ги ји (Збор ник тек сто ва), Бе о град 1997, 38.
9 Алек сан дар Шме ман, Ев ха ри стиј ско бо го сло вље, стр. 69.
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ди њу је..., на исти на чин ће се Цр ква Бо жи ја по ка за ти... да као Он, 
ко ји је Ар хе тип, де лу је за нас и она као ико на Ње го ва“.10 Ва жност и 
зна чај Све те Тај не Ев ха ри сти је, као „ар хи сим во ла“,11 ко ју је уста но-
вио сам Исус Хри стос (ср. Мт. 26, 26–28), чи ја је тај на та јан стве ни ја 
од свих Бо жан стве них тај ни,12 не про це њив је упра во због то га што је 
она тај на над тај на ма, сре ди ште бо го слу жбе ног жи во та Пра во слав не 
Цр кве13 и циљ је Све те Ли тур ги је,14 јер се на њој хри шћа ни ма да ру је 
Хри стос, то јест, жи вот исти ни ти и веч ни.15 У тој Све тој Тај ни, у ко јој 
на чал ству је са мо је дан све ште но слу жи тељ јер је сли ка Хри ста Ко ји је 
гла ва свих,16 хри шћа ни при ма ју Хлеб Жи во та. Дру гим ре чи ма, Хри-
стос нам пре да је Са мо га Се бе (ср. Мт. 26, 26–28), и „ти ме се ми сје-
ди њу је мо са Њим, и Он нам као сун це исти не са оп шта ва све тлост у 
оној ме ри у ко јој смо ми у мо гућ но сти да Га при ми мо“.17 Ту се чо век 
су сре ће са веч но шћу ко ја тра је у вре ме ну. За јед ни ча ре ње (=при че-
шће) са Бо гом, то јест за јед ни ча ре ње са смр ћу, вас кр се њем и сла вом 
Хри сто вом,18 пре ко чул но опа жљи вих сим во ла, је циљ Ли тур ги је и 
„вр ху нац свих до ба ра и же ља“.19 Ва жност Све те Тај не Ев ха ри сти је је 
то ли ко ве ли ка да, по све то о тач ком тре зве но у мљу, ни јед на све ште на 
рад ња не мо же да се из вр ши без ње.20 Због то га је и ре че но да је пра-
во слав на по бо жност Ли тур гиј ска по бо жност, од но сно, Пра во сла вље 
не зна чи пра во ми шље ње не го пра во бо го слу же ње.21

Бо го чо ве чан ска Лич ност Ису са Хри ста, Ње гов жи вот и Ње го во 
ис ку пи тељ ско де ло су кључ за раз у ме ва ње Све тих Тај ни као „чул них 
сим во ла“,22 ли тур гиј ског жи во та, цр кве ног до жи вља ја и сим во ли ке у 
бо го слу же њу Пра во слав не Цр кве уоп ште. Јед ном реч ју, Хри сто ва Бо-
го чо ве чан ска Лич ност је при зма кроз ко ју по сма тра мо тај ну свих ста-
ро за вет них и но во за вет них сим во ла. Због то га Иг ња ти је Бо го но сац и 
на зи ва Хри ста „вра ти ма зна ња кроз ко ја су ушли Авра ам, Иса ак и Ја-

10 Мак сим Ис по вед ник, Ми ста го ги ја, PG 91, 664D и 667C.
11 Ди о ни си је Аре о па гит, О цр кве ној је рар хи ји, PG 3, 453D.
12 Мак сим Ис по вед ник, О ра зним не до у ми ца ма, PG 91, 1332.
13 Ви ди: Си ме он Со лун ски, Περί του τιμίου νομίμου γάμου, PG 155, 512D.
14 Ви ди: G. Dix, The sha pe of the Li turgy, Lon don 1960, 326.
15 Ви ди: Ни ко ла Ка ва си ла, О жи во ту у Хри сту, PG 150, 612D.
16 Си ме он Со лун ски, О све то ме хра му, PG 155, 524А.
17 Си ме он Со лун ски, О све то ме хра му, PG 155, 3.
18 Гер ман Ца ри град ски, Ми стич ко со зер ца ње, 22 и 28.
19 Си ме он Со лун ски, О све то ме хра му, PG 155, 300B.
20 Ви ди: Ди о ни си је Аре о па гит, О цр кве ној је рар хи ји, PG 3, 452AB.
21 Ди о ни си је Ко зан ски, „Ту ма че ње Бо жан стве не Ли тур ги је“, у: Бо жан стве на Ли

тур ги ја Св. Јо ва на Зла то у ста, Ма на стир Хи лан дар – Бе о град 2011, 117.
22 Ди о ни си је Аре о па гит, Επιστολή θ’, PG 3, 1104B.
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ков, Мој си је и сви про ро ци, сту бо ви све та, Апо сто ли“.23 Да кле, та кав 
став је у скла ду са све то о тач ким уче њем по ко јем „на ше ве ро ва ње се 
сла же са Ев ха ри сти јом, и Ев ха ри сти ја по твр ђу је на ше ве ро ва ње“.24

Про ско ми ди ја, ко ја се оба вља на жр тве ни ку, сим во ли зу је ме сто на 
ко јем је по стра дао Го спод наш Исус Хри стос.25

Прос фо ра озна ча ва Дје ву Ма ри ју – Бо го ро ди цу, у чи јој се је утро би 
ова пло тио Син Бо жи ји – Бог. Због то га и ва ђе ње Аг не ца из сред њег де ла 
прос фо ре сим во ли зу је, с јед не стра не, ро ђе ње Хри ста и, с дру ге стра не, 
Ње го во Са мо жр тво ва ње за гре хе и спа се ње све та.26 За тим се из при не се-
ног Ев ха ри стиј ског Хле ба ва ди че сти ца на Про ско ми ди ји у спо мен Пре-
све те Бо го ро ди це, Све ти те ља и вер ни ка, жи вих и упо ко је них, из пре о-
ста лог де ла прос фо ре и пред ста вља сим вол це ло куп ног људ ског ро да.27 
Че сти це, ко је се ва де из прос фо ре и ста вља ју око Аг не ца на Ди ско су, 
„сим во ли зу ју је дин ство це ле Цр кве Хри сто ве: не бе ске – тор же ству ју ће, 
и зе маљ ске – во ју ју ће, на че лу са Го спо дом Ису сом Хри стом“.28 С не-
пре ста ним ши ре њем кру га по ми ња них на Про ско ми ди ји, све ти Ди скос 
Пред ло же ња пре ра ста у не ку вр сту Но је ве ла ђе,29 ко ја у окви ри ма за јед-
ни це Све тих и ипо ста сног при су ства со ти ри о ло шки об у хва та сав свет.30

Ча сни Да ро ви се на ла зе на Ди ско су из прак тич них раз ло га, то 
јест да би се Да ро ви на ла зи ли на си гур ном и да че сти це не би па ле 
на зе мљу.31 Ди скос озна ча ва ја сле у ко је је Бо го мла де нац био ста-
вљен,32 али исто та ко сим во ли зу је ру ке Јо си фо ве и Ни ко ди мо ве, ко-
ји су по гре бли Ису са Хри ста.

По не ким ис тра жи ва чи ма, „ту ма чи се Ди скос и ти ме што се Хри-
стос кре ће у круг Не ба, об ја вљу ју ћи нам (Ди скос) у ма лом опи су (=кру-
гу) Ду хов но Сун це Хри ста, Ко ји је сме штен у Хлеб и по ста је ви дљив“.33

На Ди ско су се на ла зи Зве зди ца ко ја се са сто ји од два ју ме тал них 
не ве ли ких лу ко ва, спо је них ша ра фом по сре ди ни та ко да би их би ло 
мо гућ но или за јед но са ста ви ти и кр сто ли ко раз ма ћи. Она се ста вља 
на Ди скос ра ди то га да по кров не би до ди ри вао че сти це из ва ђе не из 

23 Иг ња ти је Бо го но сац, Фи ли пља ни ма, 9, 2.
24 Ири неј Ли он ски, Про тив је ре си, 4, 13, 5.
25 Оп шир ни је ви ди: Θ. Κουμαριανός, „Πρὀθε ση, Προσκομιδή, Προσφορά (ένα 

ξεκ αθάρισμα λειτουργικών όρων)“, Θεολογία 70 (1999), 483–512.
26 Ни ко лај епи скоп Ма ка ри о пољ ски, Све та Ев ха ри сти ја као жр тва, стр. 39–40.
27 Ни ко ла Ка ва си ла, Ex pli ca ti on de la Di vi ne li tur gie, стр. 79–80.
28 Ни ко лај епи скоп Ма ка ри о пољ ски, Све та Ев ха ри сти ја као жр тва, стр. 40.
29 Th. Pott, La re for me li tur gue byzan ti ne, Ro ma 2000,189.
30 Ди ми три је Тзер пос, Чин Пред ло же ња. Исто риј сколи тру гич ки при ступ, стр. 52–53.
31 Ви ди: F. E. Bright man, Li tur gi es Ea stern and We stern, 1, Ox ford 1896, 63.
32 Ни ко лај епи скоп Ма ка ри о пољ ски, Све та Ев ха ри сти ја као жр тва, стр. 40.
33 Гер ман Ца ри град ски, Ми стич ко со зер ца ње, 38.
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прос фо ре. Зве зди ца сим во ли зу је Ви тле јем ску зве зду ко ју су Му дра ци 
ви де ли на Ис то ку и ко ја је ишла пред Му дра ци ма до пе ћи не у ко јој 
се Хри стос ро дио: И иђа ше пред њи ма док не до ђе и ста де од о зго где бе
ше де те (Мт. 2, 9), то јест Бо го мла де нац Исус Хри стос. Али, Зве зди ца 
још озна ча ва и Крст – сим вол на ше га спа се ња.34

Ди скос је по кри вен по кров цем уме сто убру са ко ји је био на гла ви 
и ли цу Хри ста, по кри ва ју ћи Га у гро бу.35 Пре кри вач Ча сних Да ро ва 
сим во ли зу је ка мен ко јим је Јо сиф за тво рио гроб Хри стов, и ко ји је 
за пе ча ти ла Пи ла то ва стра жа.36 На ме на Во зду ха (=по кров ца) је да из-
о бра зи ону ноћ ка да се зби ло Ју ди но из дај ство Хри ста, а та ко ђе и ва-
здух оне но ћи у ко јој се Апо стол Пе тар од ре као Хри ста (ср. Јн. 13, 30; 
18, 2).37 Реч је о сим во лу са гла сно сти Бо га Оца да Ње гов Син при не се 
Се бе на жр тву – по стра да на Кр сту.

На пи та ње, за што се по кри вач на зи ва по кров цем, од го вор на ла зи-
мо код Све тог Апо сто ла Па вла у по сла ни ци Је вре ји ма: Има ју ћи да кле, 
бра ћо сло бо ду за ула зак у Све ти њу кр вљу Ису со вом, пу тем но вим и жи
вим, ко ји нам је Он отво рио за ве сом, то јест те лом Сво јим, и Све ште
ни ка ве ли ко га над до мом Бо жи јим (Је вр. 10, 19–21).

Пра ње ру ку све ште но слу жи те ља пред Ча сним Да ро ви ма (=на Пред-
ло же њу) сим во ли зу је чи сто ту све ште ни ко ву не са мо те ле сну – ру ке да 
бу ду чи сте и све те (1. Тим. 2, 8), не го и ду хов ну38 ко јом при сту па – „без 
дво у мље ња“ (1Тим. 2, 8), јер он при пре ма се бе да бу де до сто јан пред Бо-
гом.39 Пре све га, то пра ње ру ку сим во ли ше чи сто ту ср ца и са ве сти (ср. 
1. Птр. 3, 21) све ште но слу жи те ља, ко ја је нео п ход на да би мо гао да са-
слу жу је Бо гу и да сту пи у за јед ни цу са Њим. Осим то га, уми ва ње ру ку је 
знак да се све ште но слу жи тељ на ла зи на пра вом пу ту – пу ту Го спод њем.

Пр ви Ула зак (=Ма ли Вход) све ште но слу жи те ља у ла ђу хри шћан-
ског хра ма сим вол је Пр во га До ла ска у те лу Си на Бо жи је га Спа си те ља 
на ше га Ису са Хри ста у свет по Ње го вом ро ђе њу и Ње го во со ти ри о ло-
шко де ло у исто ри ји.40 Ма ли Вход са Је ван ђе љем сим во ли зу је про по-
вед Ме си је Хри ста у све ту. Ме ђу тим, по сле Ма лог Вхо да сим во лич ки се 
из о бра жа ва Хри стов уз ла зак, то јест Ваз не се ње на Не бо и Над не бе ски 
Пре сто – ула ском свше те но слу жи те ља у Ол тар и узи ла ском на Гор ње 

34 Ни ко лај епи скоп Ма ка ри о пољ ски, Све та Ев ха ри сти ја као жр тва, стр. 40.
35 Гер ман Ца ри град ски, Ми стич ко со зер ца ње, 40.
36 Гер ман Ца ри град ски, Ми стич ко со зер ца ње, 41.
37 Ни ко лај Ан дид ски, Про те о ри ја о Сим во ли ма и Тај на ма ко је би ва ју у Ли тур ги ји, 21.
38 Си ме он Со лун ски, О све то ме хра му, PG 155, 42.
39 Срав ни: Ни ко ла Ка ва си ла, Περί των εν τη θεία λειτουργία τελουμένων, SCh 4, 372.
40 Ви ди: Χ. Ι. Σούλτς, Η Βυζαντινή λειτουργία. Μαρτυρία πίστεως και συμβολική 

έκφραση, Αθήνα 1998, 54.
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Ме сто.41 „А све ште ни ци у ре ду из ла зе ћи из ол та ра, пред ста вља ју пр ве 
чи но ве бо жан ских ан ђе ла, иду пред ар хи је ре ја по ка зу ју ћи ра дост у Хри-
сту због Ње го ве по бе де на Кр сту, због Вас кр са и Ваз не се ња.“42 Ол тар је 
ти ме „знак да је на ма у Хри сту да ро ван при ступ не бу, да је Цр ква ‘пре-
ла зак’ на не бо, ула зак у не бе ско све ти ште и да је ди но ‘ула ском’ уз но ше-
њем на не бо, Цр ква ис пу ња ва са му се бе, по ста је оно што је сте“.43

Ев ха ри стиј ски Да ро ви, то јест чул ни сим во ли – хлеб и ви но, на по-
чет ку сто је по кри ве ни на Ча сној Тр пе зи. Да ро ви су по кри ве ни, то јест 
са кри ве ни као што је жи вот наш са кри вен са Хри стом у Бо гу (Кол. 3, 
3). Ти да ро ви пред ста вља ју при но ше ње нас са мих Бо гу, на ших жи во та 
и це лог све та.44 Ме ђу тим, то на ше при но ше ње би ва у Хри сту, јер је Он 
већ при нео Бо гу све што је тре ба ло да се при не се.45

По кри вач на Ди ско су сим во ли зу је и озна ча ва по во је но во ро ђен че-
та.46 Та по кри ве ност сим во ли ше нео т кри ве ност Си на Бо жи јег у твар-
ном све ту, од но сно, то је сим вол не до вољ ног по зна ва ња Си на Бо жи јег 
од стра не љу ди. Бо жан ство у Ње му је не раз де љи во пре би ва ло, док је 
Он оста јао не до сти жан и скри вен, и спо зна тљив са мо у ме ри у ко јој 
је Сам бла го и зво лео да от кри је не ко ме Сво ју сла ву.47 Реч је, да кле, о 
Тај ни скри ве ној од ве ко ва и по ко ле ња (Кол. 1, 26), ко ја је по кри ва ла Бо-
го чо ве чан ску Лич ност Хри сто ву до тре нут ка Ова пло ће ња.

Ме ђу тим, от кри ва ње Ча сних Да ро ва сим во ли ше да се Исус Хри-
стос от кри ва љу ди ма и љу ди до ла зе до бо го по зна ња48 (ср. Јн. 1, 14, 18), 
ви де де ла Ње го ва ко ја је учи нио (Јн. 7, 3). Осим то га, по ди за њем по
кров ца са Ча сних Да ро ва се озна ча ва ју тро ка да су од ве ли Хри ста и 
пре да ли Га Пон ти ју Пи ла ту (ср. Јн. 18, 28–29).49

Ев ха ри стиј ски ква сни хлеб је че тво ро у га он, ве ли Си ме он Со лун-
ски, за то што је Бог при мио на се бе са вре ме ног чо ве ка, це лог из ду-
ше и те ла и че ти ри сти хи је. И за то што цео свет има че ти ри стра не, 
а са мо Ло гос је Тво рац све та и што се ти че из че ти ри сти хи је са сто ји 
те ло ко је је Хри стос на се бе при мио, и што све стра не све та осве ти 
ова пло ће њем. И нај по сле што тај об лик пред ста вља Ње гов Крст, на 
ко ме рас пет умре, и из ба ви цео свет.50

41 Ви ди: Мак сим Ис по вед ник, Ми ста го ги ја, 8.
42 Си ме он Со лун ски, О све тој Ли тур ги ји, 98.
43 Алек сан дар Шме ман, Ев ха ри стиј ско бо го сло вље, стр. 95.
44 Алек сан дар Шме ман, Ев ха ри стиј ско бо го сло вље, стр. 99.
45 Алек сан дар Шме ман, Ев ха ри стиј ско бо го сло вље, стр. 99–100.
46 Си ме он Со лун ски, Περί της Ιεράς Λειτουργίας, PG 155, 285D.
47 Си ме он Со лун ски, О све то ме хра му, PG 155, 44.
48 Ви ди: Ди о ни си је Аре о па гит, Περί των εν τη σύναξει τελουμένων, PG 3, 441C–444D.
49 Ни ко лај Ан дид ски, Про те о ри ја о Сим во ли ма и Тај на ма ко је би ва ју у Ли тур ги ји, 21.
50 Си ме он Со лун ски, О све то ме хра му, PG 155, 87.
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Ев ха ри сти ја во ди по ре кло са Тај не Ве че ре; под се ћа нас и на ста-
ро за вет ну ма ну, као и на бо ра вак Изра и ља ца у еги пат ској пу сти њи 
(ср. Изл. 16, 13–15; 16, 31. 35). „Као што сте ју деј ску пас ху вр ши ли да 
би сте се се ћа ли чу да ко ја су се де си ла у Егип ту, ве ли Го спод кроз уста 
Јо ва на Зла то у ста, та ко и ову (Ев ха ри сти ју) вр ши те да би сте се се ћа ли 
Ме не.“51 Вр ше ћи Све ту Тај ну Ев ха ри сти је, хри шћа ни об ја вљу ју смрт 
Хри сто ву док не до ђе по Дру ги пут (ср. 1. Кор. 11, 26). Да кле, „Ев ха-
ри сти ја је на чин на ко ји Цр ква тре ба да жи ви, да се на дах њу је, да се 
кре ће и да бу де уре ђе на у исто ри ји“.52

Го во ре ћи о ли тур гиј ском Хле бу и ви ну, Ди о ни си је Аре о па гит их на-
зи ва „ча сним сим во ли ма ко ји ма се Хри стос озна ча ва и ко ји ма се Хри-
стом при че шћу је“.53 Ми сли ма та на не фи но ће Гер ма на Ца ри град ског, 
„хлеб Пред ло же ња, то јест пре ре зан, по ка зу је пре ве ли ко бо гат ство до-
бро те са мо га Бо га на шег, за то што је Син Бо жи ји по стао чо век, и Се бе је 
дао на жр тву и при нос као от куп и уми ло сти вље ње за жи вот и спа се ње 
све та. Јер је узео (на Се бе) све те сто при ро де људ ске, без гре ха, и при нет 
је као Пр ви на и из у зет но Све пло ди је Бо гу и Оцу за људ ско те сто (=људ-
ску при ро ду), као што је ре че но: Ја сам Хлеб ко ји си ђе с не ба, и ко ји је де од 
то га Хле ба, жи ве ће до ве ка (Јн. 6, 51); о ко јем го во ри и про рок Је ре ми ја: 
хај те да ста ви мо др во у хлеб ње гов (Јер. 11, 19), по ка зу ју ћи др во Кр ста 
ста вље но у Те ло (Ње го во)“.54 Без ев ха ри стиј ског хле ба и ви на, то јест без 
„пред ло же них сим во ла За јед ни це на нај бо жан стве ни јем жр тве ни ку“,55 
ни ка да се не мо же слу жи ти Све та Ли тур ги ја.

По треб но је ис та ћи чи ње ни цу да све ште но слу жи тељ на Про ско-
ми ди ји ва ди ква сни део Хле ба из сре ди не Хле ба, по ка зу ју ћи на тај на-
чин да је Исус Хри стос из на ше сре ди не, то јест Бо го чо век, а не из 
не ке дру ге при ро де ова пло ћен од бла го сло ве не Дје ве Ма ри је.56 За тим 
све ште но слу жи тељ раз де љу је (=раз дро бљу је) Хлеб (=Ар тос) на че ти ри 
де ла, кр сто ли ко их по ста вља, и у то ме обра зу Си ме он Со лун ски ви ди 
Рас пе то га Ме си ју Ису са Хри ста.57 По том све ште но слу жи тељ раз дро-
бљу је Све ти Хлеб на мно ге де ло ве по дра жа ва ју ћи ти ме све ште но деј-
ство Са мо га Ису са Хри ста. Он је, као што све до че би блиј ски из во ри, 
узео хлеб, пре ло мио и дао уче ни ци ма Сво јим.58 Че сти це при све ште-

51 Јо ван Зла то у сти, Ту ма че ње Је ван ђе ља по Ма те ју, PG 58, 739.
52 Јо ван Зи зју лас, „Све та Ев ха ри сти ја и Цр ква“, у: Ли тур гиј ско бо го сло вље, Бе-

о град 2013, 15.
53 Ди о ни си је Аре о па гит, О цр кве ној је рар хи ји, Φιλοκάλια, Θε σ σαλονίκη  1986, 386.
54 Гер ман Ца ри град ски, Ми стич ко со зер ца ње, 20.
55 Ди о ни си је Аре о па гит, О цр кве ној је рар хи ји, PG 3, 505BC.
56 Си ме он Со лун ски, О све тој Ли тур ги ји, PG 155, 92.
57 Си ме он Со лун ски, О све то ме хра му, PG 155, 741.
58 Си ме он Со лун ски, О све то ме хра му, PG 155, 54.
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но деј ство ва њу пред ста вља ју она ли ца у чи ју се част при но се, и оне су 
жр тво при но ше ње Бо гу за њих,59 ве ли Све ти Си ме он.

Све ште но слу жи тељ „узев ши дру гу Прос фо ру, ва ди ко пљем из сре-
ди не пе ча та јед ну че сти цу и при но си је у част и спо мен Бо го ро ди це, 
ста вља ју ћи је с де сна све том Хле бу на ди ско су. Тај хлеб је сли ка те ла 
Хри сто ва и при но си се за Њу, ко ја је као Дје ва ро ди ла Хри ста, пре ма 
Псал му, с де сна Си ну и ца ру Хри сту, при ма ју ћи пр ву част као ма ти. А 
пр во је ме сто с де сне стра не“.60

На Ли тур ги ји у хра му, све ште но слу жи тељ сто ји на Хри сто вом 
ме сту, „док по ди же ру ке ка не бу и при зи ва Ду ха Све то га да до ђе и 
осве ти пред ло же не Да ро ве“.61 До ла ском Ду ха Све то га на пред ло же ни 
хлеб, хлеб по ста је „Не бе ски Хлеб“.62 О овој Тај ни Ни ко ла Ка ва си ла 
ве ли сле де ће: „Чин са вр ша ва ња ових Све тих Тај ни са др жан је у пре-
тва ра њу ев ха ри стиј ских Да ро ва у Те ло и Крв Хри сто ву; циљ овог пре-
тва ра ња је осве ће ње вер них ко ји кроз те Да ро ве при ма ју от пу шта ње 
гре ха, по ста ју на след ни ци Цар ства Не бе ског и сти чу оста ла до бра.“63

Што ће ре ћи, да је пра во слав ни храм ме сто где се до жи вља ва ју не-
бе ске ствар но сти и где се чо век на не из ре цив на чин, пре ма ме ри сво је 
бо го при јем чи во сти, сје ди њу је са Тро јич ним Бо гом.

Све ште но слу жи тељ ста вља хлеб и ви но у све ту Ча шу – Пу тир, ко-
ју, на во де ћи Хри сто ве ре чи, по ми ње Апо стол Па вле: Ова је Ча ша Но ви 
За вет у мо јој кр ви (1. Кор. 11, 25).

Сје ди ње ње хле ба и ви на у Ча ши на Све тој Тај ни Ев ха ри сти је, 
сим во ли зу је сје ди ње ње Бо га и чо ве ка,64 а по што се Бог на ста нио ме
ђу на ма (Јн. 1, 14) и пре би ва у све ти ма, то зна чи да љу ди већ са да у 
овом ве ку, истин ски по чи њу да жи ве са Бо гом и у Бо гу65 и ди на мич-
но уче ству ју у Бо жан ској исти ни66 и у Цар ству Бо жи јем. Чу ве не су 
ре чи Све тог Јо ва на Зла то у ста: „И го ре Те имам и до ле се сје ди њу јем 
са То бом.“67 То је та ко због то га што у Хри сту по чи ва сва пу но ћа Бо
жан ства те ле сно (Кол. 2, 9).

По ме ну то сје ди ње ње још сим во ли зу је Хри сто ве ре чи: Узми те је
ди те ово је те ло мо је... Пиј те из ње сви (Мт. 26, 26–27).

59 Си ме он Со лун ски, О све то ме хра му, PG 155, 58.
60 Си ме он Со лун ски, О све тој Ли тур ги ји, PG 155, 93.
61 Јо ван Зла то уст, О гро бљу и кр сту, 3, PG 59, 253.
62 Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње Је ван ђе ља по Јо ва ну, 3, PG 59, 253.
63 Ни ко ла Ка ва си ла, Ερμηνεία εις την θείαν Λειτουργίαν, гл. 1, 1.
64 Срав ни: Ни ко ла Ка ва си ла, Περί των εν τη θεία λειτουργία τελουμένων, SCh 4, 372.
65 Ви ди: Ми ха ил Псел, Εξηγήσις σύντομος, BZ 51 (1958), 9.
66 Ви ди: Ν. Α. Νησιώτης, Προλεγόμενα εις την θεολογικήν γνωσιολογίαν, 

Αθήνα 1986, 33.
67 Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње Пр ве по сла ни це Ти мо те ју, PG 62, 586.
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При ли ком сје ди ње ња хле ба и ви на, у ча сни Пу тир се не из о став но 
кр сто о бра зно на ли ва и то пла во да (=То пло та),68 да би Ча сни Да ро ви 
би ли ис пу ње ни то пло том као што су из Жи во та про и за шли из Хри-
сто вих ре ба ра (ср. Јн. 19, 34) обо је би ли ис пу ње ни то пло том, упра во 
та ко ули ве на во да, ис пу ња ва са вр ше ни обра зац оних Све ти ња ко ји ма 
се при че шћу је мо из уста Пу ти ра, као да се до ти че мо са мих Жи во-
твор них Ре ба ра Хри сто вих.69 „И оно што је ис те кло из ре бра Спа си-
те ље вих и из Ње го ва те ла је крв та ко и во да, што је и осве до че но. Јер 
по треб на су два из во ра ко ји ма се об на вља мо и жи ви мо у Ду ху Све то-
ме, ко ји ис те ко ше из са мо га жи во та.“70

О зна ча ју То пло те су ка рак те ри стич не ре чи Све тог Си ме о на Со лун-
ског: „Та да се То пло та ули ва не ра ди не ког са вр ше ња, јер ни у пу ној Ли-
тур ги ји се не уси па ра ди не ког са вр ше ња, не го, по што је стра шни Пу тир 
хла дан, да схва ти мо да и кад је Хри стос био мр тав Ње го во Жи во твор но 
Те ло је би ло нео дво ји во и не раз де љи во од Бо жан ства, као и Бо жан ска Ду-
ша (Ње го ва), и би ли су пу ни енер ги је Ду ха (Све то га). И ова То пло та из о-
бра жа ва да Жи во твор ни Дух ни је од сту пио од Жи во твор ног Те ла Хри сто-
вог, ни ти се Бо жан ство Ње го во одво ји ло. Ујед но пак ова во да ико ни зу је 
Ду ха, Ко ји се на зи ва Во да (Јн. 7, 38–39), и То пло та као огањ – Бо жан ство. 
Јер је Бог наш огањ ко ји про жди ре, ве ли Пи смо (Је вр. 12, 29). За то и 
до да је (све ште но слу жи тељ): То пло та Ду ха Све то га, Амин. Оту да (од То-
пло те) Бо жан ски Да ро ви не до би ја ју не ку ве ћу бла го дат, јер су са вр ше ни, 
не го се са мо ра ди нас до да је, да се ми осве ти мо њи ма и мо ли тва ма.“71 
Ни ко ла Ка ва си ла та ко ђе на гла ша ва да упо тре ба То пло те зна чи си ла зак 
Све то га Ду ха на Цр кву и да Га при ма ју до стој ни хри шћа ни.72

За Све ту Тај не Ев ха ри сти је (=Бла го да ре ње, За хвал ност), као Тај не 
над Тај на ма, се упо тре бља ва цр ве но ви но по ме ша но са то плом во дом. 
Цр ве но ви но се упо тре бља ва јер оно ли чи на крв Хри сто ву. То пла во да 
сим во ли ше ону во ду ко ја је иза шла из ре бра Хри сто вог ка да Га је про-
бо рим ски вој ник (Јн. 19, 34) док је Го спод ви сио на Кр сту при ли ком 
рас пе ћа. Те че ње кр ви и во де из ре бра Хри сто вог су „сим во ли Кр ште ња 
и Ев ха ри сти је, а то су све те Тај не кроз ко је се ра ђа Цр ква“.73

68 Оп шир ни је ви ди код: R. Taft, Wa ter in wi ne, The twi cemi xed cha li ce in the Byzan ti
ne Euc ha rist, Le Mu seon 100 (1987), 340–342.

69 Ни ко лај Ан дид ски, Про те о ри ја о Сим во ли ма и Тај на ма ко је би ва ју у Ли тур ги ји, 36.
70 Си ме он Со лун ски, О све тој Ли тур ги ји, 93.
71 Си ме он Слун ски, Га ври лу Пен та пољ ском, PG 155, 912AB. Ви ди: Бо жан стве на 

Ли тур ги ја Св Јо ва на Зла то у ста, Хи лан дар ски пу то ка зи, на по ме не: Ата на си ја Јев ти ћа, 
Бе о град 2011, стр. 80, на по ме на 110.

72 Ни ко ла Ка ва си ла, Ερμηνεία εις την θείαν Λειτουργίαν, PG 155, 452B.
73 Гри го ри је Све то го рац, „Бо жан стве на Ли тур ги ја“, у: О Ли тур ги ји (Збор ник Тек-

сто ва), Бе о град 1997, 23–24.
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Ве ли ки Вход са Ча сним Да ро ви ма сим во ли зу је по вор ку и по гре-
бе ње Го спо да на шег Ису са Хри ста, осве ће ње Ча сних Да ро ва – Вас-
кр се ње Го спод ње.74

Ту се, да кле, у Бо го чо ве ку Ису су Хри сту (ср. Кол. 2, 10), чо век ис пу
њу је сва ком пу но ћом Бо жи јом (Еф. 3, 19). Због то га Јо ван Зла то уст по ру-
чу је: „Ка да ви диш ка ко ти све ште ник пру жа Све те Тај не, не мој ми сли ти 
да то чи ни све ште ник, не го ве руј да ти Сам Хри стос пру жа ру ку.“75 За и-
ста, чо век ов де ви ди као ви дљи во оно што је не ви дљи во (ср. 1. Јн. 1, 1–2).

Тре ба зна ти да ев ха ри стиј ски Хлеб и ви но, на кон пре тва ра ња Ча-
сних Да ро ва, ни су ви ше сим во ли, то јест сли ка, већ са ма Исти на.76 При-
че шћу ју ћи се те лом и кр вљу Хри сто вом, то јест, под обра зом хле ба и 
ви на, чо век се сје ди њу је са Хри стом, и на тај на чин, кроз Ар хи сим вол, 
да кле, се охри сто вљу је, обо жу је, по ста је су те ле сник Хри стов (Еф. 3, 6). 
При че шћу ју ћи се Хри стом, чо век по ста је за јед ни чар Бо жан ске при ро де 
(ср. 2. Пт. 1, 4), што ће ре ћи, да се удо сто јио Бо жан ске не твар не бла го-
да ти да по ста не јед но са Хри стом,77 бе смр тан и ве чан. Го спод наш Исус 
Хри стос нам је от крио: Ко је де мо је те ло и пи је мо ју крв има жи вот веч ни 
(Јн. 6, 54). При ча сник, да кле, по ста је „бо го лик“, јер је Хри стос у ње му 
и јер је на сту пи ло „но во до ба“, то јест на сту пи ло је Цар ство Бо жи је (ср. 
Мт. 12, 28; Мк. 9, 1) ко је се по и сто ве ћу је са при су ством Хри сто вим у 
све ту.78 Сто га, ве ли Апо стол Па вле, ако је ко у Хри сту, но ва је твар; ста
ро про ђе, гле, све но во по ста де (2. Кор. 5, 17). Због то га на сту па ра дост 
Цар ства Бо жи јег, ко је је уну тра у на ма (ср. Лк. 17, 21). Не пре ста ју ћи 
да жи ви у вре ме ну, чо век уче ству је у веч но сти.79 Све то о тач ки је став да 
„При че шће нас сје ди њу је са Са мим Вла ди ком (Хри стом), и истин ски 
се при че шћу је мо Ње го вог Те ла и Кр ви. Јер по што смо (кроз Ада ма) 
јед ном умр ли и од Ра ја и Бо га се одво ји ли, жи вот веч ни опет до би ја мо 
(кроз Хри ста) овим При че шћем, и од ба цу ју ћи про па дљи вост сје ди њу-
је мо се Бе смрт но ме, Оно ме Ко ји је ра ди нас те лом по стао смр тан“.80 
Јед ном реч ју, Ме си ја Исус Хри стос „бо жан ском ка кво ћом из ме њу је оне 
ко ји Ње га је ду, бу ду ћи да Он је сте и на зи ва се Хле бом жи во та (Јн. 6, 48) 
и си ле81 Бо жан ске“. Кроз уста Све тог Зла то у ста, Хри стос по ста вља пи-
та ње: „Шта је Цар ство Бо жи је?“ А по том и од го ва ра: „Мој до ла зак.“ У 

74 Те о дор Ку мар ја нос, „Ту ма че ње Све те Ли тур ги је по ви зан тиј ским ер ми нев тич-
ким ко мен та то ри ма“, у: Ли тур гиј ско бо го сло вље, Бе о град 2013, 143.

75 Јо ван Зла то у сти, Ту ма че ње Је ван ђе ља по Ма те ју, PG 58, 507.
76 Ви ди: Си ме он Со лун ски, О све то ме хра му, PG 155, 300D.
77 Ви ди: Јо ван Зла то у сти, Ту ма че ње по сла ни це Је вре ји ма, PG 63, 58.
78 Ви ди: Јо ван Зла то у сти, Ту ма че ње Је ван ђе ља по Ма те ју, PG 57, 186.
79 Γ. Μαντζαρίδη, Χρόνος και άνθρωπος, Θε σ σαλονίκη  1992, 146.
80 Ви ди: Си ме он Со лун ски, О све то ме хра му, PG 155, 177.
81 Мак сим Ис по вед ник, Крат ко ту ма че ње мо ли тве Оче наш, 4.
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Бо жан стве ној Ли тур ги ји се све ште но деј ству је упра во Ње гов до ла зак, јер 
се Хри стос „ја вља кроз са ме Све те Тај не“.82

Го во ре ћи о сим во лич ном ту ма че њу Све те Ли тур ги је, хри шћан ски 
ту ма чи „гле да ли си су на Све ту Ли тур ги ју као сим во лич но из о бра жа ва ње 
зе маљ ског жи во та Го спо да Ису са Хри ста и Ње го ве ис ку пљу ју ће жр тво-
при но ше ње. У не ким мо мен ти ма они су ви де ли из о бра жа ва ње до га ђа ја 
из жи во та Го спо да – ро ђе ње, из ла зак на про по вед, Ње гов ход под Кр стом 
ка Гол го ти, рас пе ће, смрт и Ње го ву са хра ну, за пе ча ћи ва ње гро ба, вас кр-
се ње, ваз не се ње, па чак и Ње гов Дру ги слав ни до ла зак“.83 Ве о ма је ва жно 
при ме ти ти да „из о бра жа ва ње зе маљ ског жи во та и ис куп ног де ла Го спо да 
Ису са Хри ста у Ли тур ги ји има ви ше та јан ствен, усло ван и сим во ли чан, 
не го сцен ски и ре ал ни ка рак тер. Због то га и у том из о бра жа ва њу не ма 
стро го хро но ло шког и фак тич ког ре до сле да спо ме ну тих до га ђа ја“.84

Лу цид ни Ге ор ги је Фло ров ски пра вил но за па жа да је хри шћан ско бо-
го слу же ње у ве ли кој ме ри дог мат ско-бо го слу жбе но све до чан ство исти-
не От кри ве ња.85 Зна чи, сва Слу жба Бо жан ске Ли тур ги је сим во лич ки по-
ка зу је, кроз оне Тај не ко је се у њој свр ша ва ју, сам вас це ли До мо строј 
спа со но сног за нас Си ла ска Исти ни тог Бо га и Спа са на шег Ису са Хри-
ста.86 Јед ном реч ју, све што се де ша ва на Све тој Ли тур ги ји је сте сли ка 
пу та хри шћа на ка крај њем чо ве ко вом од ре ди шту, то јест ка ес ха то ло-
шкој ствар но сти, а то је ула зак у на руч је Тро јич ног Бо га. Што ће ре ћи да 
је Ли тур ги ја, као цен тар хри шћан ског жи во та, про ја вље ње Цар ства Не-
бе ског. Ме ђу тим, тре ба зна ти да „ни су са мо сва ме ста и до га ђа ји из Хри-
сто вог жи во та из о бра же ни у Све тој Ли тур ги ји. Ту су и не ка бо го слов ска 
зна че ња ко ја се уно се у по год ним при ли ка ма, као што су спа се ње, мо-
ли тва, ве ра“.87 Од ве ли ког зна ча ја је че сто са вр ша ва ње Све те Ли тур ги је 
и уче ство ва ње у ис тој, јер то ко ри сти на шим ду ша ма и одр жа ва спа си-
тељ ско де ло Бо жи је. Ту се ја сно ви ди и чо ве ков ев ха ри стиј ски став пре-
ма Тај ни До мо стро ја спа се ња. „Због то га“, ве ли Ка ва си ла, „у чи ну Све те 
Ли тур ги је је мо ра ло би ти при сут но и та кво по сма тра ње ко је је ста ње да 
про бу ди у на ма ва ља на осе ћа ња да не би смо раз ми шља ли са мо умом, 

82 Јо ван Зла то у сти, Ту ма че ње Је ван ђе ља по Ма те ју, 41, 2 РG 57, 447. Исти, О не до
ку чи во сти бо жан ске при ро де, 4, 4 РG 48, 733.

83 Ни ко лај епи скоп Ма ка ри о пољ ски, „Све та Ев ха ри стиј ска жр тва“, у: О Ли тур ги ји, 
Бе о град 1997, 35. Ви ди: Παναγιώτη Σκαλτσή, „Η θεία Λειτουργία: Συγ κεφαλαίωση 
του μυστηρίου της εν Χριστώ οικονομίας“, Θεολογία 4 (2009), 104.

84 Ни ко лај еп. Ма ка ри о пол ски, „Све та Ев ха ри стиј ска жр тва“, у: О Ли тур ги ји, стр. 35.
85 Ге ор ги је Фло ров ски, „Еле мен ти Ли тур ги је (Сми сао бо го слу же ња)“, у: О Ли тур

ги ји, Бе о град 1997, 199.
86 Ни ко лај Ан дид ски, Про те о ри ја о Сим во ли ма и Тај на ма ко је би ва ју у Ли тур ги ји, 3.
87 Те о дор Ку мар ја нос, „Ту ма че ње Све те Ли тур ги је по ви зан тиј ским ер ми нев тич-

ким ко мен та то ри ма“, у: Ли тур гиј ско бо го сло вље, Бе о град 2013, 143.
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већ да, на не ки на чин, и очи ма гле да мо... Да би смо та ко, ус хи ће ни но-
ви ном спа се ња и за ди вље ни оби љем ми ло ср ђа, по што ва ли Оно га ко ји 
нас је та ко по ми ло вао и ко ји нас је та ко спа сао; да би смо Ње му по ве-
ри ли сво је ду ше, да би смо му свој жи вот пре да ли, и да би смо сво ја ср ца 
за па ли ли ог њем Ње го ве љу ба ви. Па кад та кви по ста не мо, та да без бед но 
и сло бод но при сту пи мо ог њу Све тих Тај ни“.88 Од по себ не ва жно сти је 
чи ње ни ца да Ме си ја Исус Хри стос по ста је на сле ђе свих вер них: „Ње га, 
Ко ји у том ча су са Оцем се ди на не бе си ма, сви у ру ка ма сво јим др же.“89

Об ја шња ва ју ћи по ме ну ту тај ну, отац Ју стин (Ће лиј ски) по ми ње 
чу ве не ре чи Ни ко ле Ка ва си ле да Цр ква по ка зу је се бе у Све тим Тај на-
ма Те ла и Кр ви Хри сто ве, и до да је: „Не као у сим во ли ма не го као удо-
ви у ср цу, и као гра не у ко ре ну др ве та, и, по ре чи Го спод њој, као ло зе 
у чо ко ту (Јн. 15, 1–5). Јер ов де не по сто ји са мо оп штост – κοινωνοία 
– име на или ана ло ги ја по слич но сти, не го исто вет ност – ταυτότης. Јер 
су ове тај не – Те ло и Крв Хри сто ва, а то и је сте исти ни та хра на и пи-
ће Цр кви Хри сто вој.“90 Дух Све ти је учи нио да је Ев ха ри сти ја за хри-
шћа не из вор во де ко ја те че у жи вот веч ни (Јн. 4, 14). По тре зве но у мљу 
Ни ко ле Ка ва си ле, Ев ха ри сти ја је: „Би ло да ка же мо Рај, или на руч је 
Авра а мо во, или са мо Цар ство, ни шта дру го ни је то не го Ча ша и овај 
Хлеб... За то је Го спод у бу ду ћем ве ку ужи ва ње Све тих на звао Ве че ром, 
да по ка же да ми мо ове Тра пе зе ни шта та мо не ма ви ше.“91 За тим Ка ва-
си ла до пу ња ва: „Це ла ова Све та Тај на је као не ка ква је дин стве на ико на 
јед ног Те ла, од но сно ико на Спа си те ље вог жи во та. Она пред на ше очи 
до во ди све де ло ве Ње го вог жи во та, од са мог по чет ка па до кра ја, и то 
у њи хо вом пра вом рас по ре ду и по рет ку.“92

Си мо ли ка у бо го слу же њу Пра во слав не Цр кве нам по ка зу је да пра во-
слав ни хри шћа нин ди на мич но уче ству ју ћи и са слу жу ју ћи у Све тој Ли тур-
ги ји, ду хов но се об на вља, пре о бра жа ва, обо жу је, оду хо вљу је и као та кав, 
иа ко се на ла зи у вре ме ну, уче ству је у веч но сти и Бо жан ском жи во ту.93

На кра ју мо ра мо ре ћи да пра во слав ни бо го сло ви, а то чи не по-
го то во све ти Оци, сим во ли зам схва та ју као пра ви кључ за раз у ме ва-
ње Све тих Тај ни.94

88 Ни ко ла Ка ва си ла, Ту ма че ње бо жан стве не Ли тур ги је, гл. 1, 12.
89 Јо ван Зла то у сти, О све штен ству, 3, 4, PG 48, 642.
90 Ју стин По по вић, „О све тој Ли тур ги ји“, у: Бо жан стве на Ли тур ги ја Св. Јо ва на 

Зла то у ста, Хи лан дар ски пу то ка зи, Бе о град 2011, 10. Ви ди: Κ. Καραἵσαρίδη, „Η θεία 
Λειτουργία από τα σύμβολα στην πραγματικότητα“, у: Αναβαθμοί λειτουργικής 
ζωής, Θε σ σαλονίκη  2007, 61–63.

91 Ни ко ла Ка ва си ла, О све тој Ли тур ги ји, 44 и 45, PG 150, 461, 465.
92 Ни ко ла Ка ва си ла, Ερμηνεία εις την θείαν Λειτουργίαν, 1, 6–7.
93 Ви ди: Γ. Μαντζαρίδη, Χρόνος και άνθρωπος, стр. 146.
94 Ви ди: Алек сан дар Шме ман, Ев ха ри стиј ско бо го сло вље, Бе о град 2011, 25.



541

Јо ван Пу рић, Све та Тај на Ев ха ри сти је и ње на све ште на сим во ли ка

* * *
Из во ри и би бли о гра фи ја:

Am bro sii S., Ex spo si tio in Psal mum 118, PL 15.
Ав гу стин, Con tra Ju li a num Pe la gi um, cap. VI, 19, PL 62.
Ав гу стин, По сла ни ца 55, 35, PL 33.
Алек сан дар Шме ман, Ев ха ри стиј ско бо го сло вље, Бе о град 2011.
Алек сан дар Шме ман, За жи вот све та, Бе о град 2006.
Ана Фе мић, „По че ци осми шља ва ња бо го слу жбе ног вре ме на и 

про сто ра, на ста нак и кон цеп ци ја древ ног хри шћан ског хра ма“, у: Го
ди шњак VI (2007).

Апо стол ске Уста но ве, 3, 16, 3–4, ВЕ ПЕС 2.
Ата на си је Алек сан дриј ски, Про тив ари ја на ца, В, ЕПЕ, 2.
Ата на си је Ве ли ки, Бе се да на Пас ху, PG 28.
Ата на си је Ве ли ки, Бе се да про тив ари ја на ца, 24, PG 26.
Ата на си је Ве ли ки, О пре о бра же њу Го спо да на шег Ису са Хри ста, 

4, PG 89.
Ата на си је Ве ли ки, Се ра пи о ну 1, PG 26.
Ата на си је Јев тић, Све ти Мак сим Ис по вед ник, Жи вот и из бор де ла, 

Врњ ци – Тре би ње 2012.
Бла же ни Ав гу стин, En na rat. In Ps. 75, 3; Ps 132.
Бла же ни Је ро ним, Epist. 133, PL 22.
Бла же ни Је ро ним, Epist. 64. Ad Fa bi o lam, PL 22.
Бо жан стве на Ли тур ги ја св Јо ва на Зла то у ста, Хи лан дар ски пу то ка-

зи, на по ме не: Ата на си ја Јев ти ћа, Бе о град 2011.
Бо јан М. То мић, „Осно ва про бле ма ти ке па ра док са цр ног и бе лог: 

астро фи зич ко, фи зи о ло шко, те о ло шко и ико но пи сач ко ста но ви ште“, у: 
Цр кве не сту ди је 9, 2012.

Бо јан М. То мић, Фи зи ка у Ше сто дне ву Ва си ли ја Ве ли ког, Кра-
ље во 2008.

Ва си ли је Ве ли ки, О Ду ху Све том, PG 32.
Bright man F. E., Li tur gi es Ea stern and We stern, 1., Ox ford 1896.
Dix G., The sha pe of the Li turgy, Lon don 1960.
Funk F., Di dascha lia et co di ti tu ti o nes apost. I, Pa der bon 1905.
Go ul lard J., „Το συνοδικόν όπερ αναγινώσκεται τη Κυριακή της 

Ορθο δοξίας“, у: Tra va ux et Me mo i res, tom. 2, Pa ris 1967.
Jean Da ni e lou, Les symbo les chre ti ens pri mi tifs, Se uil 1995.
Leon-Du fo ur X., Le pa tra ge du pain euc ha ri sti que se lon le No u ve au Te sta

ment, Pa ris – Seul 1982.
Lid dell H. – R. Scott, Μέγα λεξικόν της ελληνικής γλώσσας, IV, 

Αθήναι 1938.



542

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (3/2016)

Pott Th., La re for me li tur gue byzan ti ne, Ro ma 2000.
Schme mann А., In tro duk tion to Li tur gi cal The o logy, New York 1986.
Taft R., The Byzan ti ne Ri te – A Short Hi story, The Li tur gi cal Press, Min-

ne so ta U. S. A. 1992.
Was zink J. H., Te r tul lien, De Ani ma, 1949.
Ге ор ги је Фло ров ски, „Еле мен ти Ли тур ги је (Сми сао бо го слу же ња)“, 

у: О Ли тур ги ји, Бе о град 1997.
Гер ман I Ца ри град ски, Исто ри ја цр кве на и ми стич но со зер ца ње, PG 98.
Гри го ри је Све то го рац, „Бо жан стве на Ли тур ги ја“, у: О Ли тур ги ји 

(Збор ник Тек сто ва), Бе о град 1997.
Гри го ри је Бо го слов, Епи ско пи ма, PG 37.
Гри го ри је Бо го слов, О све том Кр ште њу, PG 36.
Гри го ри је Ни ски, Бе се да на Бо го ја вље ње и кр ште ње Хри сто во, PG 46.
Гри го ри је Ни ски, О ду ши и вас кр се њу, PG 46.
Гри го ри је Ни ски, О мо ли тви, Бе се да 5, PG 44.
Гри го ри је Па ла ма, Κεφάλαια φυσικά, 112, PG 150.
Гри го ри је Ти рон, Li ber de glo ria Con fes so rum c. 20, PG 70.
Да вид Пе ро вић, „При ло зи за он то ло ги ју све те Ли тур ги је“, Го ди

шњак VI (2007).
Ди дим Алек сан дриј ски, Бе се де, PG 39.
Ди дим Алек сан дриј ски, О Све тој Тро ји ци, PG 39.
Ди ми три је Ста ни ло ае у пред го во ру грч ког из да ња Ми ста го ги је, Επί 

τας πηγάς, 1. Απ οστολική Διακονία, Αθήνα 1973.
Ди о ни си је Аре о па гит, О цр кве ној је рар хи ји, PG 3.
Ди о ни си је Аре о па гит, Περί των εν τη σύναξει τελουμένων, PG 3.
Ди о ни си је Аре о па гит, О не бе ској је рар хи ји, PG 3.
Ди о ни си је Ко зан ски, „Ту ма че ње Бо жан стве не Ли ту р ги је“, у: Бо

жан стве на Ли тур ги ја Св. Јо ва на Зла то у ста, Ма на стир Хи лан дар – 
Бе о град 2011.

Ђор ђе Стри че вић, „Ђа ко ни кон и про те зис у ра но хри шћан ским цр-
ква ма“, Ста ри нар 9–10 (1958–1959), 59–66.

Ева гри је Схо ла стик, Цр кве на исто ри ја, PG 86.
Епи скоп Јо ван (Пу рић), Бо го слу же ње и вас пи та ње по Св. Јо ва ну Зла

то у сту, Врњ ци 2011.
Ети оп ске Уста но ве, SCh 59.
Ипо лит Рим ски, Бе се да на Бо го ја вље ње, PG 10.
Ипо лит, Ту ма че ње па ри ми ја, PG 10.
Иси дор Пе лу си от, Διασάφησις της εκκλησιαστικής μυσταγωγίας, 

PG 78.
Јев се ви је Ке са риј ски, Цр кве на исто ри ја, 10,4, PG 20.
Јо ван Да ма скин, Тач но из ло же ње Пра во слав не ве ре, ЕПЕ 1.



543

Јо ван Пу рић, Све та Тај на Ев ха ри сти је и ње на све ште на сим во ли ка

Јо ван Зи зју лас, „Све та Ев ха ри сти ја и Цр ква“, у: Ли тур гиј ско бо го сло
вље, Бе о град 2013.

Јо ван Зла то уст, Λόγος παραινετικός, PG 47.
Јо ван Зла то уст, О гро бљу и кр сту, 3, PG 59.
Јо ван Зла то уст, О ко ри сно сти чи та ња Све то га Пи сма, ЕПЕ 26.
Јо ван Зла то уст, О по ка ја њу, PG 49.
Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње Дру ге по сла ни це Ко рин ћа ни ма, ЕПЕ, 19.
Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње Је ван ђе ља по Јо ва ну, 3, PG 59.
Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње на књи гу По ста ња, 5, 2, PG 54.
Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње по сла ни це Је вре ји ма, PG 63.
Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње по сла ни це Ри мља ни ма, 10, 4, PG 60.
Јо ван Зла то уст, Ту ма че ње Пр ве по сла ни це Ти мо те ју, PG 62.
Јо ван Зла то у сти, Бе се да 82. На Је ван ђе ље по Ма те ју, PG 59.
Јо ван Зла то у сти, Бе се да на Ју ди но из дај ство 1, 6, PG 49.
Јо ван Зла то у сти, Бе се де, „Пр ва оми ли ја о Кр сту и раз бој ни ку“, 

1, 3, PG 49.
Јо ван Зла то у сти, О не до ку чи во сти бо жан ске при ро де, 4, 4 РG 48.
Јо ван Зла то у сти, О не ја сно ћи Ста ро га За ве та, 2, 4, PG 56.
Јо ван Зла то у сти, О све штен ству, 3, 4, PG 48.
Јо ван Зла то у сти, Оми ли ја на Ју ди но из дај ство 1, 6, РG 49.
Јо ван Зла то у сти, Ту ма че ње Де ла Апо стол ских, 21,5, PG 60.
Јо ван Зла то у сти, Ту ма че ње по сла ни це Ефе сци ма, PG 62.
Јо ван Зла то у сти, Ту ма че ње по сла ни це Је вре ји ма, PG 63.
Јо ван Зла то у сти, Ту ма че ње Пр ве по сла ни це Ко рин ћа ни ма, 24, 5, 

РG 61.
Ју стин Му че ник, Ди ја лог са Три фу ном, PG 6.
Ју стин По по вић, „О све тој Ли тур ги ји“, у: Бо жан стве на Ли тур ги ја 

Св. Јо ва на Зла то у ста, Хи лан дар ски пу то ка зи, Бе о град 2011.
Ки ри ло Алек сан дриј ски, Εκ της πρός Εφεσίους, PG 76.
Ки ри ло Алек сан дриј ски, Гла фи ра, PG 69.
Ки ри ло Алек сан дриј ски, О све тој Ски ни ји, да је сли ка Цр кве у 

Хри сту, PG 68.
Ки ри ло Је ру са лим ски, Ка ти хе зе, PG 33.
Кли мент Алек сан дриј ски, Стро ма та, ВЕ ПЕС 8.
Кли мент Рим ски, Уста но ве Све тих Апо сто ла, 7, 42, PG 1.
Ла зар Мир ко вић, Пра во слав на ли тур ги ка или на у ка о бо го слу же њу 

пра во слав не ис точ не Цр кве, 1, Бе о град 1965.
Мак сим Ис по вед ник, Περί θεολογίας και Οικονομίας, PG 90.
Мак сим Ис по вед ник, Од го во ри Та ла си ју, PG 90.
Мар ко Ев ге ник, Об ја шње ње цр кве не слу жбе, PG 160.
Мир ко Ђ. То ма со вић, Тај на ис точ ни ка но во га жи во та, Бе о град 2008.



544

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (3/2016)

Ми ха ил Псел, Εξηγήσις σύντομος, BZ 51 (1958).
Ми ха ил Псел, Крат ка об ја шње ња или ту ма че ње Бо жан стве не Ли

тур ги је, BZ 51 (1958).
Ми шел Па сту ро, Цр на: Исто ри ја јед не бо је, Бе о град 2010.
Ни ко ла Ка ва си ла, Ex pli ca ti on de la Di vi ne li tur gie, CERF 1967.
Ни ко ла Ка ва си ла, Ερμηνεία εις την θείαν Λειτουργίαν, PG 155.
Ни ко ла Ка ва си ла, О жи во ту у Хри сту, PG 150.
Ни ко лај епи скоп Ма ка ри о пол ски, „Све та Ев ха ри стиј ска жр тва“, у: 

О Ли тур ги ји, Бе о град 1997.
Пре драг Са мар џић, О ико нич но сти чо ве ка (ка те о ло ги ји ле по те и 

до сто јан ства), Бе о град 2005.
Псе у до-Со фро ни је, Εκκλησιαστική ιστορία των τελουμένων, PG 98, 

Пу то ка зи, Бе о град 2011.
Си ме он Слун ски, Га ври лу Пен та пољ ском, PG 155.
Си ме он Со лун ски, Θεωρία περί των τελουμένων εν τω θείω 

Βαπτίσματι, PG 155.
Си ме он Со лун ски, Ди ја лог, PG 155.
Си ме он Со лун ски, О све то ме хра му, PG 155.
Си ме он Со лун ски, О све ште но рад њи све то га Ми ра, PG 155.
Си ме он Со лун ски, О Тај на ма 62, PG 155.
Со зо мен, Цр кве на исто ри ја, PG 67.
Со фро ни је Је ру са лим ски, Λόγος περιέχον την Εκκλησιαστικήν 

άπασαν Ιστορίαν, PG 87.
Те о дор Вал са мон, Μελέται ητοι Αποφάσεις, PG 138.
Те о дор Ку мар ја нос, „Ту ма че ње Све те Ли тур ги је по ви зан тиј ским ер-

ми нев тич ким ко мен та то ри ма“, у: Ли тур гиј ско бо го сло вље, Бе о град 2013.
Те о дор Сту дит, Про тив ико но бо ра ца, А, PG 99.
Те о до рит Кир ски, О Кр ште њу, 5, 18, PG 83.
Тер ту ли јан, Adv. Va len ti a nos, c. 3, PL 2.
Тер ту ли јан, De re sur rec ti o ne car nis, 27, PL 2.
Ус пен ский Л., „Сим во ли ка хра ма“, Жур нал Мо сков ской Па три ар

хии, 1 (1958).
Фи ла рет Ми тро по лит Мо сков ски, Тво ре ния, Мо сква 1994.
Αθα νασίου Κγίκα, Α αμφίεση του ορθοδόξου κλήρου, Ιστορία

ΠαρόνΜέλλον, Θε σ σαλονίκη  2001.
Γρατσέα Γεωργ., «ελαία», ΘΗΕ, τομ. 5 (1964).
Δάκουρα Δ., „Σύμβολα και συμβολική εξ επόψεως θρ ησ

κειολογικής“, Θεολογία 60 (1989).
Δανιήλ Γεοωργοπούλου, Ιερά αντολογία των επτά μυστηρίων, 

Θε σ σαλονίκη 1979.
Θείας Λατρείας, Θε σ σαλονίκη  1966.



545

Јо ван Пу рић, Све та Тај на Ев ха ри сти је и ње на све ште на сим во ли ка

Θεόδωρος Ανδίδων, Προθεωρία κεφαλαιώδης, PG 140.
Ισαάκ Τσάπογλου, Ηγάπησα Κύριε, ευπρέπειαν οϊκου σου..., Θε

σ σαλονίκη  2006.
Ιω. Φουντούλη, Τελετουργικά θέματα, Α΄, Αθήνα 2002.
Ιωάννης Κανιολάκης, Εις Βασιλεία εισερχόμεθα των Ουρανών, 

Αθήνα 2010.
Ιωάννης Φουνδούλης, Η συμβολική γλώσσα τηε θείας λατρείας, 

Δράμα 1991.
Καραἵσαρίδη Κ., „Η θεία Λειτουργία από τα σύμβολα στην πραγ-

ματικότητα“, у: Αναβαθμοί λειτουργικής ζωής, Θε σ σαλονίκη  2007.
Καλοκύρη Κ., Η ναοδομία και σύγχρονη τέχνη, Θε σ σαλονίκη  1978.
Κατσιούλα Ο. Ν., Η θεία Ευχαριστία ως Θυσία, Αθήναι 1931.
Κουμαριανός Θ., „Πρὀθε ση, Προσκομιδή, Προσφορά (ένα ξεκ

αθάρισμα λειτουργικών όρων)“, Θεολογία 70 (1999), 483–512.
Κουμαριανού Π., „Σύμβολο και πραγματικότητα στη θεία Λει-

τουργία“, Σύναξη 71 (1999), 23–27.
Κωδινός, Περί των ορφικιαλιών του παλατίου Κ/πόλεως, PG 157.
Μακρή Σπ., „Ο Οίνος“, Θρησκευτική και Ηθική Εγκυκλοπαιδεία 

9 (1966), 878–880.
Μαντζαρίδη Γ., Χρόνος και άνθρωπος, Θε σ σαλονίκη  1992.
Ματσόυκα Ν., Δογματική και συμβολική Θεολογία, Β’, Θε σ

σαλονίκη 1988.
Ματσούκα Ν., „Θεολογία και Ανθρωπολογία“, Τόμος Εόρτιος 

Χιλιοστής Εξακοστής Επετείου Μεγάλου Αθανασίου (373–1973), Θε
σαλονίκη  1974.

Μενιδάκη Γ., Τύπος και συμβολισμός στη ορθοδόξη λατρεία, Θε σ
σαλονίκη 2005.

Μητρ. Περγάμου Ιωάννη, „Συμβολισμός και Ρεαλισμός στην Ορ-
θόξη Λατρεία (ιδιαίτερα στη Θεία Ευχαριστία)“, Σύναξη 71 (1999).

Νησιώτης Ν. Α., Προλεγόμενα εις την θεολογικήν γνωσιολογίαν, 
Αθήνα 1986.

Σκαλτσή Π., „Θεολογία και σύμβολα του Βαπτίσματος“, Το Βά-
πτισμα, Δράμα 1996.

Σκαλτσή Παναγιώτη, „Η θεία Λειτουργία: Συγ κεφαλαίωση του 
μυστηρίου της εν Χριστώ οικονομίας“, Θεολογία 4 (2009).

Σκαλτστή Παναγιώτη, „Ο Оίνος στη Λειτουργία των Προηγια-
σμένων Δώρων“, Εφημέριος 61 (2012).

Σούλτς Χ. Ι., Η Βυζαντινή λειτουργία. Μαρτυρία πίστεως και συμ-
βολική έκφραση, Αθήνα 1998.

Σωτηρίου Γ., „Η πρόθεσις και διακονικόν εν τη αρχαία Εκκλησία“, 
Θεολογία 1 (1941), 76–100.



546

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (3/2016)

Τρε μπέλα Π. Ν., Από την Ορθοδόξον Λατρείαν μας, Αθήναι 1970.
Φουντούλη Ι., Το Λειτουργικόν Έργον Συμεών του Θεσσαλονίκη

ς – Σιμβολή εις την οστορίαν και Θεωρίαν της Θείας Λατρείας, Θε
σ σαλονίκη  1966.

При мље но: 3. 11. 2016.
Ис пра вље но: 16. 11. 2016.

Одо бре но: 28. 11. 2016.

symbolism  
of the euchArist

Bis hop Jo van Pu rić

Summary: Logos, as a Liturgical symbol, is the key 
in understanding the Liturgical symbolism. This article 
presents the relation between the realistic and the 
symbolical. 
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